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Delegaţii unguri şi Goluhowski.
Fórte  lin iştit şi neted au de

curs în comisiunea delegaţi anei un
gare decisiunea privitóre la politica 
esterióra a monarchiei. N ic i o notă 
discordantă, nici un accent oposiţio- 
nal. Şi nici că ne puteam aştepta la 
ait-ceva, după-ce elem entele oposi- 
ţionale lipsesc cu totul din delega- 
ţiune, ér cei-ce o compun sunt toţi 
din garda actuală a ministrului-pre- 
şedinte Szeli.

Preşedinte al comisiunei pentru 
afacerile esterióre fiind Coloman 
Tisza, raportor M ax Falk, ér vorb i
tori B erzeviczy, Apponyi etc., era 
înainte de preve4ut, ca ministrul de 
esterne Goluchowski nu va întâm 
pina nici cea mai mică oposiţiune 
şi că resultatul va ii votarea încre
derii faţă cu politica lui şi prim irea 
budgetului presentat de el.

M embrii comisiunei am intite au 
adresat, ce-i drept, ministrului de 
esterne mai multe întrebări, mai 
ales cu privire la Orient şi la ves
titu l seu status quo, dér le-au adre
sat în m od atât de discret şi cu 
atâta cruţare, încât i-a fost uşor 
contelui Groluchowski sé tréca peste 
ele şi se facă sé reiese strălucitor 

ţ sueccsui politicei sale pe totă linia.
Nu vom  puté cjice, că acest suc

ces ar fi numai aparent, dér nici 
b r ’i putem se-1 considerăm ca neîndo

ios pe câtă  vrem e numai viitorul va
- ítfé se*l constate definitiv. Acésta 

in ce privesce în special politica 
' orientală şi raporturile cu Rusia, pe 
basa în ţelegerii din 1897.

S ’au relevat în sînul com isiunei 
faimele, ce au fost lăţite în tr ’o parte

I mare a pressei europene, că între 
; Rusia şi Bulgaria s’ar fi petrecut 
nisce în voeli de natură a sgudui con- 
venţiunea încheiată între monarchia 
nostră şi Rusia şi s’a constatat cu 
satisfacţiune, că atât din discursul 
de deschidere al Majestăţii Sale, cât 
şi din espuuerea ministrului de esterne 
reiese, că acea înţelegere cu Rusia 
nu este întru nim ic alterata. De aici 
au conchis vorbitorii, că ministrul de 
esterne a trebuit sé aibă cunoscinţă 
despre scopul şi cuprinsul misiunei, 
ce au avut’o anumiţi bărbaţi de 
stat ruşi şi bulgari la Sofia şi laP e - 
tersburg.

Contele Goluchowski a réspuns, 
că prea s’au esagerat laptele. Gu
vernul bu lgar a cerut dela cel ru
sesc se-i trim ită un financiar probat, 
care sé esamiueze starea financelor 
bulgare şi se facă propuneri guver
nului din Sofia pentru îm bunetăţirea 
ei. A tâ ta  a fost tot. Guvernul ru
sesc a îm plin it dorinţa ceiui bulgar, 
dér nu se gândesee la operaţiuni 
financiare. T o t  aşa ministrul de rés- 
boiu bolgár Paprikov a mers la 
Petersburg, sé studieze acolo insti- 
tuţiunile m ilitare rusesci.

N ic i un moment de îngrijire 
aşa-dâr, nim ic bătător la ochi nu s’a 
petrecut, după d-1 Goluchowski, ér 
membrii comisiunei delegaţiunei un
gare îl cred pe cuvént, căci le şi 
place a-se deda cu acest gând. Şi 
apoi, cum c|ice organul lui Falk,

n ’ar fi lost ofensător pentru guvernul 
din Petersburg chiar şi numai 
Goluchowski i-ar fi adresat o întrebare 
asupra acelor misiuni, cari, ce-i 
drept, „nu prea sunt de înţeles ?w 
„A césta  în t r e b a r e c j ice? » ar presu 
pune, ca Austro-Ungaria ar trage la 
índoélá bună credinţă a Rusiei, şi 
aşa ceva este necuviincios. Trebue 
sé ne ţinem dér de în ţelegerea cu 
Rusia şi sé tălm ăcim  în sensul aces
teia cele ce se petrec în Bulgaria, 
pănă-ce nu se va dovedi alt ceva. 
É r contelui Goluchowski ne încre 
dem, căci urmăresce cu atenţiune 
tote evenim entele bu lgare44 etc.

A şa  vorbesce Fa lk  în fó ia  sa, 
aşa a vorb it şi în comisiune, şi el a 
îm betrenit ca raportor în afacerile 
esterne. O astfel de interpretare cade 
bine inim ei şoviniştilor, căci pe lângă 
tămâia, ce au ars’ o Berlinesii spre 
g loria  v iitóre i Maghiarie, e bine se 
se scie asigurată şi din partea Ru
siei pacea, de care vor avé lipsă încă şi 
o sută de ani de acum înainte, pentru- 
ca se-şi realiseze programul de întări
re naţională interioră, dela care a fă 
cut aternător presidentul delegaţiu 
nei, Szilagyi, concursul Ungariei la 
m ijlocele pentru susţinerea vac|ei şi 
puterii monarchiei înafară.

atunci se ínvoesoe, ca şoole poporale din 
Bereg-Som, Csetfalva, Mezövár şi Darpa sé 
tréoá la stat, décá s’ar asigura prin con
tract, că statul va reda realităţile predate 
ivi,* dâoă biserica va voi să-şi susţiuă ârăşi 
singură şcolele.

Este caracteristic, cum chiar Ma
ghiarii se luptă pentru conservarea carac
terului şcolelor lor confesionale, cu tóté că 
ei nu sunt ameninţaţi de a-şi perde prin- 
tr’asta limba lor propriă, ca limbă de pro
punere şi instrucţiune.

Goluchowski despre cestiunea 
Porţilor-de-Fier. Interpelat în delega- 
ţiunea ungară asupra cestiunei Porţilor-de- 
Fier, ministrul comun de esterne, contele i Iancu.

compuse de comisiunî de conscriere ai căror 
membri nu erau adunaţi în număr com
plet. Acuma a ordonat ministrul de interne 
f6rte strict, că la conscrieri trebue să fiă 
de faţă toţi trei membri ai comisiunei legal 
instituite şi listele de conscriere trimise 
comitetului central sS fiă subscrise de toţi 
trei membri ai comisiunii.

Procesul în afacerea Iancu.
Cetitorilor noştri le este cunoscut ape

lul, ce studentul universitar loan ScurtuVa 
înaintat la senatul de apel contra decisiu- 
nei judecătorului de instrucţia, care l’a as
cultat şi l ’a pus sub cercetare în causa

Goluchowslti, a răspuns următ6rele: „Ce 
privesce taxele de peiagiii la Porţile-de- 
Fier, guvernele rusesc, român şi bulgar au 
ridicat la început protestări. Noi am esa- 
minat protestările acestea şi ne-am preci- 
sat punctul nostru de vedere în direcţia, 
că nu vom renunţa la drepturile garantate în 
tratatul dela Berlin. De atunci nu s’au mai fă
cut proteste şi tote corăbiile, ce trec prin

Acum ni-se oomunică din Cluşiti, că 
tribunalul, ca senat de apel, a respins amin
titul apel, pe cuvânt, că n’a fost scris în 
„limba statului*, cerând sâ ’i-se predea în 
termin de trei cţile apelul în limba ungur ̂ scă, 
sâu însoţit cu traducere ungurSsc&, căci alt
fe l nu-l va lua în s€mă.

In urma acestei ilegale decisiunî, d-1 
Scurtu a adresat prin tribunal următorul

punctul cestionat, plătesc taxele presorisetf. , apel cătră Tabla regescă, scris tot în limba 
-------------- | română:

Şcolele confesionale si de stat.> >
Interesant este, că şi Maghiarii refor

maţi sa pronunţă acum pentru susţinerea 
şcolelor poporale confesionale şi în contra 
străformării lor în şcole de stat.

In şedinţa dela 16 1. c. a districtului 
bisericesc evang. ref. de dincolo de Tisa se 
făou o manifestaţiune interesantă în contra 
prefacerei şcolelor poporale în şcole de 
stat. Din incidentul mai multor caşuri 
concrete, adecă, notarul publ. reg. Dr. Da- 
drag a protestat în contra uşurinţei, cu care 
şc01ele susţinute de biserica reformată se 
dau pe mâna statului. Preşedintele tablei 
regesei din Oradea mare şi curator al dis
trictului Bihariéi, Zigmund Ritook a de- 
saprobat, că statul îşi însuşesce clădirile şi 
pământurile şcolelor pe veci şi bisericei îi 
lasă numai un drept de proprietate fictiv.

In desbaterea asupra acestei cestiunl 
tocmai membrii mireni au fost aceia, care 
au combătut statificarea. Intre contrarii 
statifieării (a trecerei şcolei confesionale la 
stat) s’a aflat chiar şi Coloman Tisza, la 
propunerea căruia s’a luat urroátórea re- 
soluţie: „Districtele biserioesel sunt serios 
provocate, de a se învoi numai în caşul 
acela la stiăformarea şcolelor poporale în 
şoole de stat şi de a recomanda districtului 
bisericesc acéstá statificare când va fi 
neîndoios documentat, că biserica nu e în 
stare a susţinâ şcola. Din causa acésta sé 
se presenteze districtului din cas în cas 
espunerile respective ale situaţieiu.

Mai departe s’a mai primit şi urmă
torul amendament făcut de Dr. L. Baksa: 
„Statificarea e admisibilă numai în caşul, 
decă suhvenţiunea de stat ce stă la dispo- 
siţiâ pe basa §-lui 16 a art. de lege din 189B 
n’ar fi de ajuns nici măcar pentru între
girea salarielor învăţătoresol şi a quien- 
quena!0lcru.

In cs privesce caşurile concrete ve
nite în disensiune, s a enunciat la propu
nerea lui S. R-took, că districtul numai

„Reichsratliu-ul austriac a fost 
amânat pănă la 8 Iunie. In şedinţa ultimă 
de Sâmbătă Cehii au continuat obstrucţiunea. 
Până la óra 3 şi 50 m. d. a. nu s’a făcut 
alta, decât s'au e*>út. ^«.uii intrate la pre- 
sidiu şi s’au propus votări nominale. Tot 
în şedinţa acésta s’a petrecut ceva estra- 
ordinar. Obstrucţioniştii cehi au interpelat 
din causă, că procurorul de stat a făcut 
së se confisce o lucrare în poesiă a renu
mitului poet ceh Czech Svatopluk, întitu
lată „Faurul din Lesetinu. Interpelatorul a 
depus totodată pe biroul camerei poésie, 
ce se estinde pe 200 pagine tipărite şi s’a 
apucat s’o citéscá. Partea cea mai ama- 
sântă a lucrului este, că „Faurul din Le- 
setin“ va trebui sé fiă introdus în procesul 
verbal, aşa că broşura confiscată va apàré 
pe oheltuiala tipografiei de stat.

Se crede, că redeschicfêodu-se parla
mentul la 8 Iunie, nu se vor ţin0 decât 2 - 3  
şedinţe, deórece guvernul ar fi aoum decis 
sé disolva „ReichsrathU'Ul.

Listele alegătorilor. Cetim în 
„Pe&ter Lloyd“ : listele permanente ale 
alegatorilor dietali se compun acum în 
totă ţera şi încă în anul acesta deja 
după disposiţiil© legei asupra judica- 
turei Curiei. Aceste liste se vor rectifica 
în viitor numai odată pe an. Ministrul de 
interne a adresat cktră comitetele centrale 
din comitate doue decisiunî principiare, 
prin cari le atrage atenţiunea la spiritul şi 
la intenţiunea legei amintite.

In sensul acestei nouă legi este a se 
depune 1* notarul reg. un esemplar al 
listei permanente a alegătorilor, de pe care 
fiă cine să-şi potă procura o copie auten
tică. Astfel se dă listei electorale cea mai 
mare publicitate posibilă.

Ministrul de interne a ordonat ca lista 
permanentă a alegatorilor dietali s& nu se 
facă nici în mai multe, nici în mai puţine, 
decât în patru esemplare. Dâeă sediul cer
cului electoral, s6u cercî.;l electoral oră
şenesc cade în cercul de competenţă a doi 
seu mai mulţT notari reg., atunci întrebarea, 
la care notar se se depună un esemplar al 
listei, are să o decidă comitetul central.

S’a mai întâmplat, că listeie au fost

Nr. 2906/900

On. senat de apel.

In contra decisiunii tribunalului reg. 
din Ciuşiti (ca senat de apel) prin 
care mi-se respinge apelul înaintat în 
contra decisiunei de urmărire a judecă
torului de instrucţiă din Cluşiti în pro
cesul de pressă, ce mi-s’a intentat pentru 
pretinsa delicte (vátémare de onóre şi ca- 
lumniă) faţă o’un anume subprocuror conte 
Lazár Miklós, am onóre a presenta cătră 
Tabla reg.

A p e l .
Motivele în cari so baseză apelul sunt:
1) Este nefondată legalicesce decisiu

nea tribunalului, pentru-că:
a) In basa artioolului de lege X L IV  

din 1668 „ în cestia egalei îndreptăţiri a na
ţ io n a l i tă ţ i lo r eu pot usa de dreptul Umbei 
mele la ori-ce oficiu al ţârei.

b) Acest drept fundamental nu mi-1 
póte lua nici o lege organică, pe cum ar 
fi legea despre procedura penală, séu ori-ce 
lege ori ordinaţiune despre administraţia 
justiţiei, de-óre-ee legea de naţionalităţi, 
martieulatâ în dreptul nostru public, repre- 
sentâ o lege fundamentală a ţârii, care ga- 
rantéza drepturi fundamentale ale cetăţe
nilor, între cari trebue pus în prima liniă 
dreptul limbei materne.

2) Mai departe, este ilegală şi nu póte 
subsista juridicesce Gestionata decisiune a 
on. tribunal, de óre-ce desocotesce direct 
§. 12 al legii de naţionalităţi, care prevede 
clar, că cereri şi remedii de drept, décá 
cu-s scrise în limba statului, au sé se tra
ducă din oficiu.

3) Din aceste puncte de vedere prin
cipale şi îndemnat de respectul sincer faţă 
cu legile térii şi faţă cu dreptatea nefalsi- 
fcatâ, care atât de des şi atât de temerar se 
calcă în piciőre de cătră autorităţile ţérгit 
carî au jurat sé o respecte,

înaintez prin on. tribunal acest apel 
la Tabla reg. din Cluşiu, competentul for su
perior* pe care o rog sé frângă ilegalitatea 
comisă prin decisiunea Nr. 2906/900 a tri
bunalului ca senat de apel, cassând acea 
disflosiţiâ şi ordonând primirea în deliberare 
a apelului meu înaintat în contra decisiunii 
Nr. 920/900 a judecătorului de instrucţia din 
Cluşiu şi alăturat aici împreună cu actul 
de respingere ai tribunalului.

Cluşiti, 18 Maiü 1900.

loan Scurtu,
abs. în lit-ere şi stud. în drept.
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Cronica externă.
A u s tro - U n g a r ia , R u s ia  ş i O r ie n 

tu l. In şedinţa de Sâmbătă, a delegaţiunei 
ungare, contele Apponyi a interpelat pe 
ministrul de esterne Goluchowski privitor la 
faptul, că bărbaţi de stat ruşi şi bulgari au 
umblat unii pe )a Sofia, alţii pe la Petersburg 
cu anumite misiuni. — Ministru de esterne 
a răspuns îndată. Misiunea ministrului bul
gar de résboiu Ja Petersburg a fost — cjise 
Goluchowski — să studieze instituţiile mi
litare rusesc!, şi nu e nimic surprin4ător 
în vestea, oă guvernul bulgar doresce să 
între în armata rusésoá ofiţeri bulgari, 
căol astfel de ofiţeri sunt şi în armatele 
germane, fraueese şi austro-UDgare. In ce 
privesce misiunile rusesc! în Bulgaria, ob
servă Goluchowski, că guvernul austro-un- 
gar a avut prealabilă cunoscinţă despre ele 
şi Rusia, cu considerare la învoiala ce á 
îucheiat’o cu Austro-Ungaria, a procedat 
pe depliu leal şi corect.

In ce privesce întrebarea, dé.*á între 
Austro-Ungaria şi Italia esistă vre-o învo
ială cu privire la Albania, răspunde Golu
chowski negativ. Cu Italia monarchia aus- 
trn-ungară e pe deplin înţelâsă şi de aceea 
status quo nu póte fi conturbat în nici un 
punct al Peninsulei balcanice prin acţiunea 
unilaterală a nici uneiputeri interesate.

M a g h ia r i i  ş i R u ş ii ,  piarul rusesc 
„Sviet* al lui Komaroff scrie un articul forte 
aspru în contra Ungariei. „Maghiarii, фее 
el, sunt oa şi Englesii. O alianţă cu ei este 
ou neputinţă. Tote propunerile lor de bună 
vecinătate séu de alianţă, sunt false sedu
ceri. Cu mult mai sigur şi mai avantagios 
este de a vede în ei numai inimici neîm
păcaţi şi de-a ne gândi numai la lupta cu 
ei. In Rusia am vöc^ut de repeţite-orl Un
guri nu puţin influenţi, cari au venit aici 
în calitate de politicianl cu intenţiunl ami- 
cabile, cari erau setoşl de a se apropia de 
Slavi şi de subsidii. Pe când. cinsteam noi 
pe aceşti pretinşi amici, copiii lor de pe 
băncile şc01elor patriei lor nu fără scirea 
şi aprobarea părinţilor se hrăneau de ură 
contra Rusiei barbare. Cu Maghiarii te 
poţi bate, dér a întră în alianţă cu ei, — 
nici-odată I44 „P. L loyd“ , care citézá acest 
pasagiu, — ce gâdilă înfumurarea jidano- 
maghiară, căci deşi e ţinut în termini duş
mănoşi, dă Maghiarilor o mai mare impor
tanţă, decât ar merita — răspunde cu alt 
pasagiü al Ziarului semi-oficios „Herold44 
din Petersburg, în care se dice: „Ar fi 
prea mult, dâcă am cere dela „Sviet44 să 
scie, cu ce mare îngrijire şi băgare de 
sâmă a procedat mai íntáiü principele Lo- 
banoff şi apoi urmaşul său, contele Mura- 
view, ca să cultive bune raporturi cu Un
garia41. Ei bine, diplomaţia o face Mura- 
view, ér adevăratele sentimente le dă pe 
faţă Komaroff.

M iş ca re a  d in  B u lg a r ia  n’a înce
tat cu totul. După înăbuşirea revoltei de 
acum vr’o trei săptămâni, oposiţia bulgară 
s’a pus ârăşî pe lucru. Ea organisézá trei
zeci de meetinguri mari în contra perce
perii impositului financiar în natură (dijmă) 
în loc de bani. La Sofia sosesc numerose 
delegaţiunî ţărănesc!. Guvernul bulgar în- 
grijat de mişcarea acésta, a dispus, ca gar- 
nisóna Sofia să fiă considerabil întărită.

R ésb o iu l s fâ n t a l M a ro c u lu i.  Se 
vorbesce, că răsboiul sfânt are să începă în 
curând: triburile dela graniţa sud-est se 
concentrâză la Tafilet. După părerea unora, 
răsboiul sfânt ar fi îndreptat în contra co
lonei francese dela Igli. Alţii cred, că ar 
fi îndreptat în contra Sultanului chiar. Gu
vernul frances a dat comandantului corpu
lui al 19-lea ordin să întărâscă trupele dela 
graniţa Marocului. Pe de altă parte mi
nistrul frances dela Tanger a însciinţat pe 
guvernul marocan, că orl-ce agresiune va fi 
cu yigóre respinsă.

R e g in a  A n g lie i ş i ducele de Or- 
leans. Se scie, eă Villete, cunoscutul cari
caturist france*, a făcut în „?e Rireu mai 
multe caricaturi representând pe regina 
Victoria a Angliei în mod fórte ireveren
ţios. Ducele de Orleans, care e nepotul re
ginei, i-a scris lui Villete o serisőre în care

îl felicită, că a luat apărarea Burilor. Scri- 
sórea a produs mare emoţiune în cercurile 
englesescî, cari cerură escluderea din clu
burile unde ducele de Orleans era mem
bru. Acum în urmă preşedintele clubului 
„Bachelors44 a oerut ducelui de Orleans să 
dimisioneze. Ducele a refusat. Incidentul 
pasionâză tóté păturile sociale atât la Lon
dra, cât şi la Paris.

G e rm a n ia  ş i Congo. La Londra au 
provocat o mare sensaţiune informaţiunile 
(farului „Daily Telegraph44, după care Ger
mania ar fi încălcat teritoriul statului Con
go. piarul „Lokalanzeiger44 crede, că ver
siunea englesă a faptelor e ore cum esa- 
gerată şi că trebuesc ou mult reduse cele 
3000 mile pătrate de teritoriü, precum şi 
cei 1000 de soldaţi şi 15 oficerl despre 
cari e vorba în depeşa engleséscá. Este 
totuşi în afară de orl-ce îndoială, că a fost 
ciocnire între trupele germane şi trupele 
Congolese, cu tote că în cercurile oficiale 
nu s’a primit încă confirmarea evenimentu
lui. Probabil e vorba aici de o contestare 
de fruntariă, care a fost chiar obiectul unei 
călătorii la Berlin lui Beernaert, preşedin
tele consiliului de miniştri din Belgia. De 
altă parte se telegrafeză din Bruxelles cătră 
„New-York Herald44 următorele:

„Limitele posesiunilor germane şi con
goleze în acéstá parte a Tanganyikei fusese 
de demult determinate prin tratat, când 
geografi eminenţi descoperiră, că tote căr
ţile dădeau o situaţiă inesactă lacului Khi- 
von. Asupra acestora. Germania propuse o 
revisuire a aranjamentului încheiat, cerând 
o mărire de teritoriü la nord, în paguba 
statului Congo. Beernaert se duse la Berlin 
în Ianuarie trecut şi conveni cu d-1 de 
Bülow ca litigiul să fiă regulat la faţa lo
cului de o oomisiune de delimitare germa- 
no-belgică. Se speră, că Germania va de- 
savua iniţiativa ofioerilor şi va relua nego
cierile prin intermediarul unei comisiunl de 
delimitare*.

Programa sSrbării dela 10 Maiu. 
Etă programa sărbării cailei de 10 Maifi, a 
nouă-spre-cjeoea aniversare a încornărei:

In revărsatul (Jorilor 21 tunuri vor 
anunţa capitalei solemnitatea cjilei. La 
<5rele 10 jum. Himinâţa se va celebra la 
Metropoliă lin Te Deum în presenţa MM. 
LL. Regelui si Reginei şi AA. LL . RR. 
Principelui şi Principesei României, încun- 
juraţî de Curţile Regale şi Princiare.

Vor asista la acest Te-Deum: D-nii 
miniştri etc. Senatori, deputaţi şi repre
zentanţii tuturor autorităţilor civile şi mi
litare. Armata va fi aşezată pe strade şi 
pieţe între Palat şi Mitropolie. Pornirea 
dela Palatul din Bucuresol a MM. LL . Re
gelui şi Reginei, împreună cu AA. LL. 
Principele şi Principesa României, spre a 
asista la Te-Deum, se va anunţa prin 101 
tunuri. La 11 şi jum. 6re Maj. Sa Regele 
va primi defilarea pe Bulevardul Universi
tăţii, înaintea' statuei lui Mihaiu Viteazul. 
Dela orele 8 săra musicile militare vor 
oânta în grădinile şi pieţele publice.

Tot-odată se va celebra în 10 Maiii 
un Te-Deum in t,6te comunele urbane şi 
rurale din ţâră. Prefecţii vor primi feli
citările autorităţilor civile şi militare şi ale 
orăşenilor.

8 >21) Maiü.

Un preot român şi ajutorul de 
stat. Preotul român unit Petru Langa din 
Şercaia a dat un frumos şi bărbătesc esem- 
plu de modul, cum ar trebui să procedă preoţi- 
mea faţă de revoltătorea nedreptate, ce o 
săvârşesce ministrul unguresc de culte 
Wlassics prin împărţirea aşa numitului „aju
tor de statu. De amintitul preot încă s’a 
„milostivit14 „generosul* ministru şi i-a asig
nat suma de 30 fl. Preotul indignat de 
acesta a făcut aşa de bine, că a respins 
„arginţii lui Iuda" şi a trimis consistoriu- 
lui din Blaşiii în loc de chitanţă o scrisore 
în care dice între altele: „Şi-a greşit d-1 
ministru târgul, căci în Petru Langa nu 
şi-a aflat pe Iuda. Las la voia d-lui minis
tru sfertul de 30 arginţi.... Sunt preot şi 
cetăţen cu număroşl membri în familiă.... 
însă acostă milă o resping odată pentru tot- 
dămaa... Procederea bărbâteseă şi româ-

nâscă a d-lui preot Langa n’ar strica să 
fiă urmată şi de ceilalţi fraţi ai săi, dove
dind astfel, că nu vor să-şi vândă indepen
denţa şi consciinţa lor de preoţi români pentru 
un ticălos de „ajutor44, ce-1 împarte minis
trul după buna lui chibzuinţă şi în contra 
voinţii superiorităţii bisericesc!, ale cărei 
liste le schimbă cum îl taie capul şi cum 
oer interesele turbatului şovinism.

Potop asupra Seliştei. „Tel. Rom.“
4 se scrie din Sălişte: Mercur! la órele 3 
p. m. s’a descărcat asupra comunei nóstre 
un potop, rupere de nori, împreună cu 
ghiaţă, de care nu s’a pomenit. Apa rîului 
crescuse forte mare şi aşa era de turbată, 
încât puţin a lipsit numai, ca în o parte a 
comunei să facă mari nenorociri. Tote po
durile, afară de podul cel mare din mijlo- 
oul comunei, au fost rupte şi duse de apă. 
Asemenea şi astupăturile şi canalurile mo
rilor. Locurile mai ridicate erau albite ca 
în mijlocul ernei de ghiaţă, ce că4USft- 
Acésta a făcut mari stricăciuni p o lilo r  şi 
sămănăturilor de prin grădini. Norocul, că 
pe hotar acéstá ghiaţă nu a ajuns decât 
numai o parte mică. O jumătate de oră a 
durat acest înfiorător potop, care a um
plut de groză pe toţi.

Avis  pentru trecetorii în „Poiană44 - 
Batalionul 3 al regimentului de infanteriă 
Alexandru I Nr. 2 va ţine în 23 Maiu n. c. 
n timpul dela 7 óre diminâţa pănă la 1 

oră p. m. eserciţiul de tragere la ţîntă cu 
patrone încărcate pe paşiunea din Poiană. 
Acésta se face cunoscut publicului, ca în 
acel timp se nu trécá pe-acolo.

Alegere de preot. In 30 Aprilie v. c. 
s’a făout alegerea de preot în parochia 
Măgina din tractul Alba-Iuliei. A fost ales 
cu unanimitate d-1 Candin Suciu, absolvent 
de teologiă.

Creştinismul insultat de şcolari 
jidani. Din Mad, comitatul Zemplin, i-se 
comunică lui „Alkotmány44 următ0rea scire: 
Preotul reformat şi preşedintele şoolei de 
stat din Mad, împreună cu învăţătorul di- 
rigent au adresat inspectorului r. de şcole 
o plângere ne mai pomenită. Aousatorii 
s’au convins, că elevii jidani ai şc01ei de 
stat rup din cărţile de învăţământ aprobate 
de ministeriul de culte numele lui Christos, 
la cetire nu esprimă numele lui Christos, 
séu oă cetesc „Kröesus44 în loc de „Kris- 
tus41. Când se esecută cântece patriotice, ei 
nu esprimă cuvântul „patriă44 şi în loc de 
„Isten áldd meg a magyart (bineouvéntézá 
Dómne pe Maghiari) ei cântă „Isten áldd 
meg a zsidótu (binecuvântă Dómne pe Ji
dani.) Atât preşedintele senatului şcolar, 
cât şi inspectorul şcolar, sunt de părere, 
că cei ce învaţă pe copiii jidani să se pórte 
astfel sunt învăţătorii talmudiştl imigraţi 
din Galiţia. —  Ori cum ar fi, „patriotis
mul44 jidovesc îi costă mult pe Maghiari.

Familia regală română. Regele, Re
gina, Prinţul, Principesa României, precum 
şi micii prinţi au sosit în Bucuresci Vineri 
séra. La Verciorova familia regală a fost 
întâmpinată de ministrul-preşedinte Canta- 
cuzino şi de ministrul lucrărilor publice
I. C. Grădişteanu. La gara din Bucuresol 
au întâmpinat’o Metropolitul-Primat, Me- 
tropolitul Moldovei cu toţi episcopii, mi
niştri, primarul Bucurescilor, preşedinţii ca
merelor, mulţime de senatori şi deputaţi, 
înalţi funcţionari etc. Reginei şi Princesei 
Maria i-s’au oferit numărose buchete. Su
veranii, principii moştenitori şi micul prin
cipe Carol au descins la Palatul regal, ér 
micele princese Maria şi Elisabeta au des
cins la palatul dela Cotrocenl.

Regularea salarielor cantorilor din 
Bucovina e fapt împlinit. Dela 1 Ianuarie 
1900 primesc cantorii din Cernăuţi 900 
cor., în Suceava, Rădăuţi, Şiret, Câmpu
lung, Horeeea, şi Roşişa 800 cor., în deca
natul Putilei şi în Gurahumorului, Solea, 
Vatra-Dornei, Sndagura, Şipot pe Şiret şi 
Vijenca câte 700 cor., érá cel din Lemberg 
1000 cor. — Cantorii definitivi primesc
600 cor., ér cei provisori cu 200 cor. mai 
puţin decât cei definitivi. E vorba peste 
tot de cantorii bisericescl.

Regele Carol în Dobrogea. Se a- 
nunţă, că M. S. Regele va asista la 15 
Maiü st. v. la solemnitatea inaugurării mo
numentului ridicat în memoria anexiunei 
Dobrogei. Regele va visita cu aoéstá oca- 
siune nouăle sate române, ce au fost înfiin
ţate în districtul Tulcea. Maj. Sa va merge 
şi la Sulina, unde i-se pregătesce un apar
tament în otelul comisiunei europene dună
rene.

Noue colonisărî. Ministrul unguresc 
de agricultură Darányi n’are paciirţa să 
aştepte pănă la tornnă, când va presénta 
noul proiect de lege pentru colonisărî, ci 
chiar de acum lucrézá cu mare zel la du
cerea în deplinire a cât mai multe coloni- 
sărl. Astfel la Apatin, în comitatul Baoî- 
Bodrog, a hotărît «ă colon'iseze pe un te* 
ritoriu de 6384 jugăre ou 260 familii, dând 
tiă-cărui colonist oâte 20 jugăre de pământ 
cu amortisare pe 20 de ani; 80 de case 
sunt de]a construite, alte 70 se clădesc 
acum. Se vor mai face oolonisărl la Deli- 
blat, Biserica albă, Denta, Moşniţa, Timiş- 
Recaş şi alte mai multe comune din acele 
părţi. Anul trecut pământurile date colo
niştilor au fost în preţ de un milion 302,000 
corone. In timpul de faţă sunt aşecjaţî pe 
59 moşii 11,679 colonişti.

Inaugurarea pavilionului român
la esposiţia din Paris s’a făcut Vineri, în 
18 Ma’ü st. n. în presenţa personalului su
perior al esposiţ'ei, a membrilor corpului 
diplomatic, a comisarilor generali străini 
şi a notabilităţilor coloniei române. D-lDem. 
Olănescu, comisarul general al României, a 
bineventat pe număroşii învitaţl. El a de
clarat, că România a ţinut să figureze la 
esposiţia din 1900 pentru a-se instrui şi 
pentru a dovedi celorlalte popóre, că este 
o ţâră cu viitor. După disoursul d-lui Olă
nescu, învitaţii au visitat diferitele secţiuni 
ale pavilionului, cari sunt forte interesante. 
Intre învitaţl au fost şi comisarul general 
al esposiţiunii generale, d-1 Pioard. Visita 
pavilionului a durat mai mult de două óre. 
Diferitele seoţiunî, în deosebi acea a belle* 
lor-arte, unde se află oomóra dela Pefcrâsa,  ̂
a fost mult admirată de învitaţl. Secţiunea 
reservată produselor solului şi a subsolului 
asemenea a atras atenţiunea specială a re- 
presentanţilor puterilor străiue şi a comi
sarilor generali străini. Mult admirată a 
fost şi evangelia pictată de M. Sa Regina. 
La 3 óre d. a. un lunch a fost oferit în 
restaurantul român de d-1 Olănescu perso
nalului superior al esposiţiei. Aici cânta 
musica română a lui Pădureanu. Serviciul 
a fost splendid ; l’au făout chelneri în livre 
albastră cu nasturi şi galóne aurite şi da 
fete îmbrăcate în pitorescul costum ro
mânesc. — Preşedintele Republicei, d-1 
Loubet, şi-a manifestat înalta sa mulţumire 
faţă de comisarul general al guvernului ro
mân, Olănescu, punându-i la disposiţiă loja 
sa presidenţială dela operă pentru repre- 
sentaţia „Romeo şi Julietta44.

Concurenţa comerciului cu pesci. 
Deore-ce în timpul din urmă, împuţinân* 
du-se pescii în apele de pe teritoriul un
gar, au început a-se importa pe pieţele un
gare pesci din România şi Serbia, minis
trul de agricultură Darányi s’a grăbit să 
ia măsuri pentru paralisarea acestui im
port, înfiinţând 42 societăţi de pescuit, cari 
se estind pe un teritoriu de 238.391 jugăre 
catastrale. Societăţile aoestea vor avé să se 
îngrijescă de-a da un nou avenfc prăsirei 
pescilor. Ministeriul de agricultură li-a pus 
la disposiţiune mai multe milióne de pesci 
de prăsilă.

Congresul silvicultorilor. In dilele 
de 8 şi 9 Maiü se va tiné în Bucuresci un 
congres al silvicultorilor din întrega ţâră. 
La acel congres vor participa câte trei sil
vicultori din fiă-care circumscripţiă, pe lângă 
corpul silvicultorilor de pe domeniile Co- 
rónei. Congresul va fi presidat de d-1 Ioau 
Kalinderu.

O eroină blira. Printre soldaţii gar- 
nisónei Iohannesburg s’a descoperit o tî- 
nără femeiă. S’a deschis o anchetă şi s’au 
aflat urm&tórele: Bărbatul acestei femei 
fiind obligat să mergă la résboiü, soţia sa
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se îmbrăoâ bărbătesoe şi se înrola şi ea în 
armată. Ea pleca la luptă, şi s’a luptat ou 
multă euergiă la Spionskopge. Toomai în
tr’un târfiu s’a descoperit sexul sëu. Co
mand ântul corpului de armată o trimise la 
locuinţa sa. Plecând, ea a ţinut un discurs 
mulţimei strînse pe peronul gărei. Ea a 
conjurat’o de-a continua lupta pănă la 
mórte. Apoi a adăugat, că a preferit să se 
bată pentru ţ0ra sa, decât sè rămână bol
navă acasă.

Canal între Viena si Fiume. Din
Viena se scrie, că în cercurile inginerilor 
se vorbesce despre un plan mare. E vorba 
ca între Viena şi Triest së se sape un ca
nal după modelul canalului Dunărea-Odesa. 
La tăiarea canalului s’ar folosi tóté apele 
curgătore dintre Viena şi Triest.

Grevă în Berlin. Impiegaţii dela 
tramvaiul electric din Berlin s’au pus în 
grevă, ceea-ce împiedecă mult comunicaţia 
în oraş. Dintre 6 mii de impiegaţi s’au pus 
în grevă 4800. Causa grevei este, că socie
tatea, care are întreprinderea, nu voesce së 
urce salariile şi së reducă timpul de muncă. 
AlaltăerÎ greviştii au luat ţinută amenin- 
ţătore. Pe piaţa Alexandru s’a adunat forte 
numéros popor, care, alăturându-se grevişti
lor, a năvălit asupra vagónelor tramvaiu
lui, rësturnând multe din ele. Câţî-va din 
birjari au fost bătuţî sângeros. Cătră sérá 
turburările s’au reînoit. Unui conducëtor 
de tramvaiü i-s’a aruncat prav în ochi, 
altul a fost străpuns drept rësbunare.

0 răpire sensaţională. Sub acest 
titJu „Orientul0 din Galaţî publică ur- 
mătorele: Astăfl pe la órele 12— 1 din f i  
locatarii străfii Sacalelor au fost martorii 
unei răpiri sensaţionale ale cărei amenunte 
ne amintesc de romanele lui Xavier de Mon- 
tepin.

Etă amënuntele, pe oarî le-am putut 
culege în pripă : Domnişor» Mihailceanu 
pe când trecea spre casă însoţită de veri- 
şora ei d-ra M. Vizanti, venind dela ruda 
d-sale d-na E. Zaphirato, în dreptul case
lor d-lui Tbeologu din sus fisa stradă a 
fost răpită de doi domnî rămaşi necunos
cuţi pănă în present.

.Faptul s’a petrecut astfel : O trăsură 
\> <ie stradă aştepta — se fice, că purta Nr. 

8 ori 6. Intr’ însa se aflau doi domnî necu
noscuţi.

In momentul când domnişorele s’au 
apropiat de trăsură, s’au aruncat asupra 
-d-rei Mihailceanu, i-au pus un cftluş în grură, 
şi suindu-o în trăsură, au ridicat iute co
şul şi au pornit în góna cailor perourgênd 
stradele Lăpuşneanu, Roşiorilor, Militară, 
Brăilei, eşind pe barieră pe câmp.

Trăsura acésta a fost urmărită ime
diat do călăreţi şi de cumnaţii domnisórei, 
d-nii H. Zapiratos şi N. Piero şi alte tră- 
şurî, însoţiţi de agenţi de siguranţă. S’a 
aflat, că trăsura a trecut prin Barboş ur
mărită de un călăreţ la distanţă de 600 
metri. Comisarul gărei Barboş a sărit în 
faţa trăsurei, dér ea a trecut ca fulgerul 
mai înainte.

După cum se seie d-ra Mihailceanu 
face parte din aristocraţia locală şi punc
tul principal este o avere considerabilă. 
Acéstá rápire a fost făcută de d-l Viotor 
Drăgan advocat, fost procuror la Galaţî, 
după cum s’a aflat în ultimul moment.

*
Din alte fiare mai luăm următ0rele 

amănunte : Domnişora în cestiune, se fice, 
•că are versta de peste 30 ani. Ea nu voise 
pănă în present së se mărite. Causa nu se 
cunósce. Este fiica unui fost mare proprie
tar din judeţul Tutova şi are o festre de 
peste un milion de lei.

Revistă slavă în Viena. La 15
Maiü n. a inceput sé apară în Viena o 
'revistă slavă, întitulată „Le Siecle Slaveu, al 
cărei redactor este fiaristul rus Dimitrie 
Vergnn. Scopul principal al revistei este 
■răspândirea limbei rusesc! printre Slavii 
din Austria. Insă ea publioă şi artieull 
sorişi în limbile germană şi franoesă. Primul 
articul, scris în limba rusâsoă şi francesă, 
,se ocupă cu cestiunea bosniacă şi arată 
.asupra contrarietăţilor, ce esistă între Aus- 
tro Ungaria şi Italia din causă, oă amân
două ar voi să-şi ocupe Albania. A l doilea 
articul scris în limba ruséscá şi germană 
se ocupă cu Slavii de Vest, ca ou o senti
nelă a Slavismului spre apus. Arată, că oele 
trei bastióne ale Slavismului vestic sunt: 
Posen, Praga şi Laibach, pe acestea le

asediază pangermanismul. Victoria panger- 
manismului, fice, ar însemna pustiirea Sla
vismului european: de aceea d6că Sla
vismul voesce să rămână putere mare şi 
popor de oultură european, el trebue să ia 
neîntârfiat lupta cu germanismul.

Afară de acestea publică scrisori din 
Kiev şi Praga.

RSsboiul din Africa sudică,.
In oele din urmă s’a împlinit o mare 

dorinţă a Englesilor: unicul punct engles, 
ce mai era ooupat de Buri, oraşul Mafe- 
king a fost liberat în 18 Maiü n. Ar
mata englesă liberatóre, pe care în 17 1. 
с. o reţinuse Burii cât-va timp la Krolpan, 
a ocupat la 18 forturile din jurul oraşului 
şi după-се Burii au părăsit asediarea, a în- 
trat în oraş. Colonelul engles Baden-Powel 
cu garnisóna sa de 900 ómenl, a scăpat în 
chipul acesta de capitulare.

Vestea despre liberarea Mafekingului 
a produs la Londra o buouriă indescripti
bilă. Mai mult decât toţi s’a bucurat mi- 
nistru-preşedinte Salisbury, al oărui fiu Ce
cil înoă se afla în Mafeking. Lord-mayo- 
rul Londrei a împărtăşit îmbuourătorea 
scire de pe galeria primăriei. In mai puţin, 
decât un pătrar de oră, Londra întrăgă era 
în cunoscinţa noutăţii. Casele au fost îm
podobite ou stindarde şi iluminate, Londra 
íntrégá plutea în delirul bucuriei.

De-odată cu liberarea Mafekingului 
a dispărut ultima urmă a viotoriósei ofen- 
siunl a Burilor.

*

Intr’aceea trupele lui Boberts oonti- 
nuă a înainta. Generalul Broadivood a ple
cat din Kroonstad şi a ooupat Lindley; ge
neralul Suton a înaintat şi mai departe şi 
se fice, că a surprins o cétá de Buri sub 
comanda unui Botha, pe care l’a prins. 
Acest Botha însë nu e comandantul suprem 
Ludovic Botha, ci un major cu numele 
loan Botha.

*

Buller din Natal încă ţine së se vor- 
béscá mult despre el. A telegrafat la Lon
dra, că în 18 Maiü a ocupat New-Castle. 
Burii de aici s’au retras mare parte în 
Oranje, ér vre-o miie din ei s’au dus la 
Wakkerstrom. In Natal, după cât se fice, 
n’ar mai fi picior de Bur; tot aşa şi în 
Capland, escepţiune fàcênd 1 — 2 distriote. 
Toţi Burii s’au retras în Transvaal.

*

Din Pretoria se vestesce, că preşedin
tele Steyn a sosit acolo şi a oonferit ou 
Krüger în afaceri fórte însemnate. Cores
pondentul lui „Daily Mailu din Pretoria 
crede a sci, că guvernele din Oranje şi 
Transvaal vor së ofere condiţii de pace noué. 
Aceleeaşl foi ’i-se telegrafâză din Lourenzo- 
Marqueze, oă consulii strëinï s’au strămu
tat din Pretoria în Lydenburg.

*

La Bruxella a sosit din Pretoria o 
telegramă, în care se spune, oă Burii Oran- 
jenl se vor retrage definitiv de pe câmpul 
de rësboiü. Dt ĵa pănă acum 6000 de Buri 
oranjenl au depus armele.

*

Deputaţiunea bură a sosit în 18 Maiü 
la Washington. In gară ’i-s’a făcut o stră
lucită primire.

Cu totă primirea căldurosă, ce ’i-se 
face însă în Amerioa, nu e speranţă, ca 
guvernul american së intervină. 0 depeşă 
din New-York sosită la Bruxella spune, că 
Mac Kinley a rugat deputaţiunea, ca la re- 
cepţiunea din casa albă, së nu atingă ces
tiunea intervenţiei.

Despre nouële condiţii de pace des
pre cari se presupune, că le-ar oferi Bu
rii, nu se póte sci nimica positiv. Cu atât 
mai mult sunt ounoscute intenţiunile An
gliei. înainte cu o săptămână ministrul en
gles al coloniilor Chamberlein a ţinut un 
discurs în Birmingham. In discursul acesta 
a fis el, că Anglia nu va recunósce inde
pendenţa republicelor bure; ea va anecta 
imperiului engles statele Burilor; le va 
ocupa, după rësboiü milităresce şi la mo

ment potrivit vor căpăta autonomiă şi se 
va garanta libertatea personală.

Acestea sunt intenţiile adevărate ale 
guvernului engles. Este adevărat şi aceea, 
că lord Salisbury a accentuat de repeţite- 
orl, că Anglia nu p0rtă acum résboiü de 
cuoerire, că nu e vorba acum despre mi
nele de aur, ci despre egala îndreptăţire a 
tuturor oetăţenilor din Africa-sudică. Dér 
nu trebue să se uite, că radicalul Cham
berlein de odinioră „enfant. teribleu al mi
nisteriului comemorativ de a fl şi oă un Sa
lisbury, ci el este interpretul sentimente
lor, ce le nutresce Anglia faţă de nenoro
ciţii Buri.

Dreptul pumnului.
Cât de mare este ura şi duşmănia în

tre catolicii şi protestanţii unguri şi cât de 
incorigibilă se arată administraţia ungu- 
résoá, o dovedesce eclatant un cas întâm
plat în comuna Merk din comitatul Sătma- 
rului, locuită de catolici şi protestanţi.

Protestanţii unguri au lipsă de bise- 
rioă nouă; locul trebuincios l’au pretins 
gratuit dela comună, lucru, oe erau de-alt- 
mintreloa în drept să-l facă. Ei au cerut 
însă cedarea locului acolo, unde represen- 
tanţa comunei nu se învoia, adecă în ime
diata vecinătate ou biserica romano-oato- 
lioilor. Cererea li-s’a respins pe motiv, că 
edifioându-şl protestanţii biserică în ime
diata apropiere de biserica romano-catolică, 
certele şi frecările confesionale ar deveni 
şi mai aoute, căci şi aşa catolicii sunt me
reu infestaţi chiar în decursul cultului di
vin, ér plebanul lor e silit să umble puru
rea cu revolver, pentru a-se apăra contra 
insultelor fraţilor săi protestanţi.

Din aoeste oause şi motive li-s’a re- 
fusat protestanţilor cererea. Aceştia au ape
lat la comitat, care a resolvat favorabil 
causa, însă comuna făcând contra-apel la 
ministru de interne, acesta a nimioit deoi- 
siunea comitatulului. Dér cu tóté acestea, 
solgăbirăul Domahidy a dat conoesiune de 
edificare şi a dispus la faţa locului 24 gen- 
darml, cari să asiste la începutul lucrărilor 
de zidire. Ministrul a oprit din nou edifi
carea, dér el nu fu ascultat, şi edifioarea 
oontinuă.

Caşul acesta a venit în formă de in
terpelaţia şi în dietă. Deputatul Molnár l’a 
descris îu vii colori şi a interpelat pe mi
nistrul de interne, cum vine, oă organele 
lui subalterne se opun pe faţă ordinelor, 
ce le dă el, — cum arată caşul din Merk.

„Alkotmany“ dela 20 Maiü ooupân- 
du-se la primul loc cu afacerea acésta, 
scrie fórte mâhnit, că în Ungaria dela We- 
kerle încoce domnesce dreptul pumnului şi 
pe basa acestui drept omenii administra
ţiei de sub Banffy cutézá totul, oăct tóté 
le sunt permise în aoésta ţâră, unde „anar
chia ofioială luorézá încă tot cu pumnul“ .

Mulţămită publică.
Toţi acei amici, cunoscuţi şi rudenii, 

cari din incidentul decedărei neuitatei mele 
soţii Laura, întâmplată la 13 1. tr., au bi
nevoit a-ml esprima condolenţe, —  neper- 
miţându-ml starea sănătăţii sdruncinate 
a-le mulţumi fiă-căruia separat, sunt rugaţi 
a primi pe acéstá cale cea mai căldur0să 
mulţămită pentru binefăcătorea aducere 
aminte.

Bicar, (com. Ciuc) 16 Maiu 1900.

loan Urziceanu.

VÂRI ETATE.
Megele Portugaliei violoncelist. 

In pavilionul Portugaliei din esposiţia dela 
Paris s’a istorisit filele aceste o anecdotă 
destul de originală, culisă de cronicarul 
lui „Gil Blasu. Etâ-o:

Se scip, eă regele Portugaliei e un 
musician pasionat şi oă la esemplul marelui 
Frideric, care a preferit mai bine să trâoă 
de un mare flautist, decât de un mare mo
narch, el ambiţion^ză de a-se distinge ca 
un violoncelist. Inse cum să fiă convins 
despre taleutul său ?

La curţi se fac tămâieri, cari hrănesc

ilusiunile mai ales acelea ale suveranilor. 
Regele însă vré să fiă convins despre va- 
lórea sa de virtuos. Un violoncelist celebru 
trecând prin Lisabona, Regele l’a chiămafc 
la palat şi după-oe l’a ascultat şi aplaudat, 
i-a fis :

— Fă-’ml un servioiu : O damă de 
onóre a Reginei cântă ou violoncelul şi ar 
dori să aibă avisul d-tale. Fiind-că e însë 
prea timidă, ea se va produce ascunsă în
dărătul unei draperii.

Violoncelistul a fost gata a face cum 
a dorit Regele şi în fiua următore s’a pré
sentât la palat. Regina Amalia însă-şl l’ft 
primit spuindu-i, că regele este dus la ua 
consiliu de miniştri.

îndată după acésta se aufi o arie din 
Trovatore îndërëtul draperiei.

După câteva note fisionomia artistului 
auditor esprima un tentiment, care n’avea 
nimic comun ou entusiasmul; Regina îl 
surprinse şi-i fise încet:

E regele, oare cântă.
In acest moment Regele, care aufisa 

cuvintele Reginei, întră la ascultători şi cu 
îngrijire întreba: —

— Ei bine! da, eu sunt; spunem sin
cer opiniunea d-tale:

Opiniune» mea, Sire, este, oă d0că 
n’aţl fi regele Portugaliei, aţi fi regels 
violoncelului.

U L T I M E  SC IB I.
Bruxella, 20 Maiu. D in Pretoria 

se vestesce, că preşedintele K riig e r  
a comunicat consulilor streini, că 
armata bură va apera Johannesburg şi 
că respinge orî-ce respundere pentru 
pagubele, ce se vor face.

I H 1  I i  I I  N IC *
Te leg ra fia  f ă r ă  s irm ă . Se scie, că 

telegrafia fără sîrmă presintă gravul inco- 
venient, că nu se póte asigura secretul co- 
municaţiunilor transmise, pentru-că orî-ce 
aparat receptor, aşefat în zona d© acţiuni 
a undelor eleotrice emise de aparatul trană- 
miţător, pot fi influenţate de acesta din urmă 
şi prin urmare se pot intercepta corespon
denţele telegrafice. D-l Berthelot a presin- 
tat Academiei de sciinţe din Paris o notă, 
în oare d-l Tommasi anunţă, că se póte 
împiedeca acest inconvenient. Dispositivul 
închipuit de Tommasi are unicul scop de 
a împiedeca, ca o corespondenţă transmisă 
printr’un aparat transmiţător dintr’un post 
telegrafic, să nu potă fi descifrat de cătră 
un aparat receptor plasat într’un punct in
termediar. O altă oomunicaţiă asupra tele
grafiei fără sîrmă s’a făcut în numele d-lor 
Vallót I. şi L. Lecarme, cari într’o espe* 
rienţă făcută file le  din urmă, au putut 
stabili comunicaţiunl între pământ şi uu 
balon liber.

Tele fo n o g ra fu l.  D. de Podbielsky, 
director general al poştelor germane, a asis
tat deună-fi la esperienţele unui nou apa
rat telefonograful, al cărui model vine din 
Danemarca. Telefonograful este o combi
naţia a telefonului cu un fonograf de cu
rând construit, care permite să se fixeze şi 
să se păstreze conversaţiile în absenţa des
tinatarului, aşa încât la^întorcerea sa el să 
pótá vedé, ce conţine depeşa. ;lmportanta 
invenţiunei merge însă mai departe.. Cu 
întrebuinţarea magnetofografiei se póte în
mulţi efeotul sunetului şi ’i se póte da 
acestuia o mai mare intensitate. Cu chipul 
acesta se pot estinde considerabil margi- 
nele actuale ale acţiunei telefonului. Dis
tanţele la care comunicaţia telefonică e 
perceptibilă, vor deveni mult mai mari. 
Un alt avantagiu va fi transmiterea simul
tană a mai multor oonversaţii prin ace
laşi fir.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 19 Maiu 1900.

Renta ung. de aur 4 % ...................116.20

Renta de corone ung. 4°/0. . . . 91.40 

Impr. căii. fer. ung. în aur 4l/2%  • 120.30 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4,,/2% • 99.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.15 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . . 91.35 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.50
Impr. ung. cu p r e m i i ...................160.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 137.75
Renta de argint austr...................... 97.70
Renta de hârtie austr.......................97.40
Renta de aur austr...........................116.05
LosurI din 1860................................  135.__
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.76 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 723.50 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 723.25
N a p o leon d o rî................................. 19.27
Mărci imperiale ........................118.25
London vista.................................. 242.4772
Paris vista........................................  96.32%
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 97.— 
Note i t a l ie n e ..................................90.55

Târgul de rîmători din Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 15 

Maiîi n. de 42,811 capete, la 16 Maiu n. au 
întrat 116 capete şi au eşifi 348 capete, r6- 
jftânend la 1Ţ Maiu n. un numSr de 42,579

mijloc 102— 103 fii. u ş ó r ă : 98— 102 fii 
kilogram.

Sô notézà marfa unguréscâ : v e che  
g r  e a delà 102 — 104 fil. marfâ ang u r é s  cà 
tînërà g r e a  delà 106 — 108 fil. de mijloc 
delà 104 — 105 fil. u s ô r à  delà 102—103 
fil. — Sêrbéscà: g r e a  103— 105 fil., de

B u r s a  de B u c n r e s c !
din 16 Maiu n. 1900.

V a l o r i
>C3

Q <5rO

Scad.
cup.

Cu
bani
gata

Renta amortisabilă,.................. ‘r,U/• /0 fpr.-Oct. 93. V2
„ „ Impr. 1802 . . . 5 » Ian.-Iul. 94 ‘/2
„ „ din 1893 . . . 5 „ 94 ’/a
„ „ 1894 int. 6 mii. 6 » Ajr.-Oct.
„ „ Impr. de 3 2 mii. Iaii.-Iiilie 81'V2
„ „ Impr. de 50 mii. . 82.—
„ „ Impr. de 2<4 m. 1890 4 » 82 —
„ „ Impr. de 45 m. 1891 4 „ TI Я 8 2 .-
„ „ Im. de. l l20 mii. 1'94 4 „ 82.—
„ „ Impr de 90 mii. 1896 4 „ ” î? 81 —

Oblig, de Stat (Conv rurale) 6 ii Mai-NOT. 81.—
„ Casei Pensiunilor fr. 300 10 У) — .—
„ comunei Bucuresol 1888 5% Ian.-Iul. — .—
„ „ „ din 1H84 Mai-M. —.—
„ „ „ din 188S Inn.-Dec. — .—
„ „ „ din 1890 5 „ Mai-M. - .—

Scrisuri fonciare rurale . . . 5 ii ian.-mii. 94.%
Scris, fonciare rurale din 18“0 J? Я ‘9.72

,i „ urbane Bucurescî 5 „ ?? 86 74
ii ii n Iaşi. &„ 80. V«

Oblig1. Soc. de basalt artificial 6 „ » 11 — .—

Banca Rom. uit. div. fr. 12 81
V. N.
500 50 y.

Banca Naţion. uit. div. b6.— ьсо într. V. 2400
Banca agricolă........................... 500 150 V. 310 —
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 într. V. 289.—
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 
Soc. bazalt artif. uit. div. lei 30 
Soc rom. de constr. uit. div. 15 1 
Soc. rom. de hârtie uit. — .—  
„Patria“ Soc. de asig. uit. 4 lei 
Soc. rom de petrol 1 em. u. d. 0

200 
2ГЮ 
2 0 
100 
100 
200

ii и 
11 11 
11 11 
11 11 
11 11 
»  71

445,—  
4 0,—  
40.—

„ „ „ „ 2 em. u. d. 0 
Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 
„Bistriţa“ soc. p. £ hârtii 30 1.

1000
300
1000

11 11 
11 11 
J) 11

-------

Soc-iat, p, cotistr, de Tramays 200 11 11
20 franci aur Я 11 — .—
Fabricile Unite de gazose. . . 12 V) 77 105,—

§ с »  iii p t  u  r  i :
Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efccte 
Casa de depuneri 
Londra . . . . 
Y i e n a ..................

8 7n Paris . . . .
9 » 
12 „

Petersburg . . 
Berlin . . . .

4=% Belgia . . . .
47, Elveţia . . . .

S72
5V,
57,
4“/o
b°/c

Sz. 272— 1900. 
bvégrh. sz.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y .
A lu lir t bírósági végrehajtó az 1831 évi L X .  t. ez. 102 §-aa ér

telmében ezennel közhírré teszi, hogy a zernesti kir. járásbíróság 1884 
évi 72 számú végzése következtében Puscariu József brassói ügyvéd ál
tal képviselt T isca G yörgy f-m oeesi lakos javára  Mosoiu Josif fundátai 
lakos ellen 486 korooa s jár. ere jé ig  1894. évi január hó 26 án foga 
natosított k ielégítési végrehajtás utjáo le fog la lt ós 760 koronára becsült 
kővetkező ingoságok u. m.: 1 ló, juhok és tehenek nyilvános árverésen 
eladatnak.

M ely árverésnek a zernesti kir. járásbíróság 1900. évi V. 38/5. 
számú végzése folytán 240 kor —  fii. tőkekövetelés, ennek 1898. évi 
Január hó l-ső napjától járó 8°/0 kamatai és eddig összesen 169 kor. 
88 fiiérben b iró ilag már m egállapított költségek erejéig Törcsvárott a 
község piaczán leendő eszközlésére 1900- évi JunfllS hó 9-ik napjának dél* 
előtt 10 Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
m egjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
L X . t.-ez. 107. és 108. § sa értelmében készpénzfizetés mellett, a leg 
többet igérőuek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Am ennyiben az elárverezendő ingoeágokat mások is le és felülfog- 
! iltatták s azokra kielégítési jo g o t  nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi L X .  t. ez. 120 §. érteimében ezek jávára is elrendeltetik.

K e lt  Z e r n e s t e D ,  1900 évi Május hó 18-ik napján.

Huszár Vilmos
968.1 — 1 kir. bírósági végrehajtó.

V 60/6 szám 
bvgrh. 1899.

Árverési hirdetmény.
A lu liro t kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a 

hosszufalusi kir. já íásb iróság 1899 évi V. 60/4 sz. végzése lolytán Dr. 
Lem éuyi Jenő felperes részére Dr. Lernényi Pom pil alperes ellen 1000 
írt. —  kr. követelés s jár. ere jé ig  elrendelt k ielégítési végrehajtás fo ly 
tán alperestől le fog la lt és 569 írt. 60 krra becsült ingóságokra a hosszú* 
falusi kir. járásbíróság V. 60/6— 1899. számú végzésével a további e l
járás vagyis az árverés elrendeltetvén annak az alap és felü lfogla ltatók  
követelései erejéig  is, a mennyiben azok kielégítési jo g o t  nyertek volna, 
Hosszufaluban alperes lakáján leendő megtartására határidőül 1300 évi 
f^ájus hó 30 ik napján délután 2 Órája kitüzetík, a m ikor b iróilag le fo g 
la lt többféle házibutorok és szerelvények készpénzfizetés m ellett a le g 
többet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Egyszersm ind felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó 
ságok vételárából a végrehajtató követelését m egelőző k ielégítéshez 
jogo t tartanak, a meonyiben részükre a foglalás korábban eszközölte 
tett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvbő l ki nem tűnik, hogy el 
sőbbségi jelentéseiket az árverés m egkezdéseig alulirt kiküldöttnél írás 
bán beadni vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert külön 
ben csak a vételár fö löslegére fognak utaltatni.

A  törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján tör
tént k ifüggesztését követő naptól szám ittatik.

K e lt  C s e r  n á t f a l u ,  1900. évi május hó 15-ik napján.

Veress fiihály,
962 k’.r. bir. végrehajtó.

Cursul pieţei Braşov.
Din 21 Maiu 1900.

Bancnota rom. Oump. 19.02 Vend. 19.06
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.90

Napoleond’orî. Cump. 19.20 Vend. 19.28

Galbeni Oump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. —

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .—

Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. — .—
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 10 1 .—

ÎTN TINER, practicant de cancelariă,
^  care posede şi l i m b a  m a g h i a 
ră,  s e  a c c e p t  e z a  cu condiţiunî 
favorabile.

A  se adresa pănă în 5 Junîe a. 
c. st. ii. la „Cassa de păstrare" (Reu
niune) în Seiişte, (com itatul Sibiiu).

Pt'G.l—3. 
tisnifsnircâti

Sz. 581—1Ô00. tlkvi.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y i  k i v o n a t .
A  fogarasi kir. járásbíróság, m int tlköoyv i hatóság közhírré teszi, 

hogy a Ganea G yörgy  vég reh a jta tn a k  Borcea Josif s társa végrehaj
tást szenvedő elleni 84 kor. 04 fii, tőkekövetelés és járulékai iránti v é 
grehajtási ügyében a fogarasi kir. járásbíróság területén lévő V oila  köz
ségben fekvő, a voilai 50 sz. tljkvben Borcea N iko íae lui Jaon, Bor-

83/5
744

hrsz.

n
ingatlanra

n
118 kor. 

10 „
2934/11 
2935/11

hrsz.

V
ingatlanra

»
42 kor,

819 n w 2 n 3091/1 V n 4 я
898/1 n 40 n 3160/2 V V) 22 n

118b » n 42 » 3183 V Г) 24 я
] 809 n n 22 n 3330, 3331 Vf n 16 IT
1528/1 n n 38 V) 3457 n n 84 я
1705/1 я n 4 t» 3515 w V 92 я
1744 n n 34 41 3685/1 я Г) 28 я
1762/1 n » 12 44 8849/1 я n 8 я
1899' n 44 32 Я 4090 « n 40 5F
929/1 n n 2 n 4245, 4246 я n 68 Я
202/1 n » 2 » 42У2/1 n n 162 п

2012/1 5? r> 2 » 4305/1 n w 64 я
2127/1 n 5? 16 n 4325, 4326 n w 168 я
2268 n 5? 20 n 4424, 4425 n n 88 п

2300/1 ) 4543 n n 68 я
2300/3 \ n VI 8 n 4656/2 ?> r> 72 я
2300/5 J 4714/1 n » 262 я
2375/2 1 n w 136 r> 4728 V n 104 я
2375/3 1 5064/2 1 D Г) 56
2462, 2463 » « 58 n 5068/21 » » я

2492/1 n 55 54 я 5386 r> я 82 я
2550/1 n ' r> 30 n 5434/1 V я 40 я
2622/2 » n 30 n 5524 Г) я 100 я
2908, 2909 n ?) 48 n 5616/2 n я 74 я
2922 » » 24 n
és a voilai 272. sz. tJjkvben Serbáo Jaon  lui Jaoa, T o rk o s i  а R  a ch ira
szül. Sierbánu és kiskorú Тогкоз Éva, Rachira, G eorge és Anna nevén
álló Á f a .  1594, 1595, 1596 hrsz ingatlanra 4 koronában az árverést 
ezennel m egállap ított kikiáltási árban elrendeltetik, és hogy a fennebb
m egjelölt ingatlanokra 1900 évi junius hó 8 ik napján délelőtt 9 órakor
V oila  községében m egtartandó nyilvános árverésen a m egállap ított k i
kiáltási áron alól is eladatni fognak.

Á rverezn i szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá.nak ÍO°/0-&t 
készpénzben, vagy  az 1881 évi L X .  t. ez. 42. §-ban jelzott árfolyam aiul 
szám ított és az 1881. évi novem ber hó 1-éa 3333. sz. alatt kelt í^ a z« 
ságügy miniszteri rendelet 8-ik §-ban k ije lö lt óvadókképes órtékpa pírban 
a kiküldeti kezéhez letenni, avagy az 1881 : L X . törv. ez, 170-ík 
értelmében a' bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezőié i’': 
tett s>abá'vs'erü elism ervényt átszolgáltatni-

kiáíh-

F  о g a r a s ,  1900. évi február hó 8 án.

A kir. jöiróság mint teiekönyvi hatóság.
C6 R

967.

SESONUL de Primăvară şi Vară
1 9 0 0  925.15-40

STOFE veritabile de Brun. I >
Un coupon de metri 3.10 iun- ( fl- 2.75, 3.70, 4.80 din stofă bimă | | 
gime pentru un costum com j Jj* ii ”  6 90 ” >aî bilua | 
plet rec, pantaloni şi ţjiletcă | flllS f

costa numai ţ fl. 10 — foi te fluft I F
Un coupon pentru costum de salon I I .  I O . — cum şi s & o fe  de pardiseiiri, L o 

den pentru turişti, Kamgarn fin etc. etc. — T r i m i t e  cu p reţu rile  fa ln icei r e 
numita si cunoscută ca solidă si ree la  fabrică de postavuri

S I E G E L - I M H O F  in b k u n n .
— w a  Mostre gratis şi franco. Liferaţie conform mostri se garanteză. mm —

Avantagiile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt mari.

^  T T  X O .
Prenusneraţiunile ia Gazeta Transilvaniei ae potfi face şi reînoi

ori si când id a  l-m a  şi 15 a fiă-earei luni.
Domnii abonaţi se binevoiasoă a arăta în deosebi, când voieso

ca ©spedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, €-î5- se ubcmezâ din 00 a bioeyoiascâ a scrie adresa,

lămurit şi *  arate , i  posta ultim u Â dm S ||{8 tra ţ>  fia Z . Ţ raiSS .*

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


